
132132

НОВІ ТЕХНОЛОГІЇ В БУДІВНИЦТВІ №  47  2025

УДК 338.12
DOI https://doi.org/10.32782/2664-0406.2025.47.2025.15

Федун І. Л.
д.е.н., професор,
Державний торговельно-економічний університет, м. Київ
ORCID: 0000-0002-1012-9970

АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ В УМОВАХ ЦИКЛІЧНОСТІ: 
ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ У ФАЗАХ РЕЦЕСІЇ ТА ДЕПРЕСІЇ

Анотація. У статті досліджено теоретичні та прикладні аспекти формування механізмів 
підвищення фінансової стійкості, адаптивності та конкурентоспроможності підприємств 
у кризових умовах розвитку економіки. Актуальність теми зумовлена посиленням неста-
більності зовнішнього середовища, циклічністю економічних процесів та зростанням рівня 
фінансових і ринкових ризиків. Метою дослідження є узагальнення науково-методичних під-
ходів та обґрунтування практичних інструментів антикризового управління, спрямованих 
на забезпечення стійкого функціонування підприємств.
У процесі дослідження використано системний, структурно-логічний та порівняльний 
методи аналізу, що дозволило визначити ключові напрями підвищення стійкості підприємств 
у фазах економічного спаду та депресії. Встановлено, що фінансова стійкість забезпечу-
ється через оптимізацію структури капіталу, управління грошовими потоками та впрова-
дження систем раннього попередження кризових явищ. Адаптивність підприємств розгляда-
ється як здатність до швидкої трансформації бізнес-процесів, диверсифікації діяльності та 
застосування сценарного планування. Конкурентоспроможність визначається інноваційною 
активністю, ефективністю використання ресурсів та здатністю формувати довгострокові 
ринкові переваги.
Обґрунтовано, що найбільш результативним є поєднання фінансових, організаційних та 
інноваційних механізмів антикризового управління. Така інтеграція дозволяє мінімізувати 
негативний вплив кризових явищ, підвищити гнучкість управлінських рішень та забезпечити 
стабільність розвитку підприємств. Особливу увагу приділено ролі цифрової трансформації 
та ризик-орієнтованого підходу у формуванні сучасних антикризових стратегій.
Практичне значення результатів полягає у можливості їх використання для вдосконалення 
системи управління підприємствами різних галузей економіки в умовах нестабільного середо-
вища. Отримані результати можуть бути використані у практиці стратегічного антикри-
зового управління підприємств різних форм власності й секторів економіки.
Ключові слова:   антикризове управління, підприємство, фінансова стійкість, 
економічна безпека, адаптивність, конкурентоспроможність, економічний цикл, 
криза, депресія, антициклічне управління, фінансові ризики, стратегічне управління, 
цифрова трансформація.

Постановка проблеми. Актуальність 
дослідження зумовлена посиленням цикліч-
них коливань і загальної нестабільності сучас-
ної економіки та зростанням частоти кризо-
вих явищ, що істотно впливають на діяльність 
підприємств усіх галузей. Фази економічного 
спаду та депресії характеризуються різким 
зниженням ділової активності, скорочен-
ням інвестицій, падінням платоспроможного 
попиту, погіршенням фінансових результатів 
підприємств і зростанням ризику їх непла-
тоспроможності та банкрутства. За таких 

умов традиційні моделі управління втрача-
ють ефективність, що вимагає формування 
спеціалізованих підходів до антикризового  
управління.

Сучасні економічні реалії, зокрема війна, 
руйнування глобальних фінансових систем, 
підсилюють необхідність дослідження меха-
нізмів управління підприємствами у фазах 
економічного спаду. Особливої ваги набуває 
здатність підприємств своєчасно діагносту-
вати кризові тенденції, забезпечувати фінан-
сову стійкість, оптимізувати витрати та збе-
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рігати конкурентоспроможність у періоди 
депресивного розвитку економіки.

Крім того у фазах спаду та депресії суттєво 
змінюються умови функціонування ринку 
праці, інвестиційного середовища та кредит-
ної системи, що підвищує значущість ефектив-
них управлінських рішень щодо реструктури-
зації бізнес-процесів, управління ліквідністю 
та ризиками. Це зумовлює потребу у погли-
бленому теоретичному осмисленні та вдо-
сконаленні методичних підходів до антикри-
зового управління. Саме тому дослідження 
особливостей антикризового управління під-
приємствами у фазах економічного спаду та 
депресії є своєчасним і необхідним, оскільки 
спрямоване на підвищення стійкості підпри-
ємств, забезпечення їх життєздатності та фор-
мування ефективних стратегій виживання 
й відновлення в умовах циклічних коливань 
економіки.

Мета дослідження полягає у теоретичному 
обґрунтуванні та розробленні науково-ме-
тодичних підходів до антикризового управ-
ління підприємствами в умовах економіч-
ного циклу, зокрема у фазах спаду та депресії, 
а також у визначенні практичних механізмів 
підвищення їх фінансової стійкості, адаптив-
ності та конкурентоспроможності в кризових 
умовах розвитку економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сучасні наукові підходи до антикризового 
управління підприємствами формують уяв-
лення про нього як про комплексну систему 
методів, спрямованих на забезпечення фінан-
сової стійкості та мінімізацію негативних 
наслідків кризових явищ. У дослідженнях 
Рябенко Г., Верланова О., Звягінцевої О., Кли-
менко С. антикризове управління розгляда-
ється насамперед через фінансові механізми, 
включаючи діагностику стану підприємства, 
управління ліквідністю та оптимізацію витрат 
у кризових умовах [4]. Автори підкреслю-
ють критичну роль фінансової стабільності 
у фазах економічного спаду.

Лункіна І.Ю. акцентує увагу на впливі 
турбулентного зовнішнього середовища на 
управлінські процеси підприємств. Вона дово-
дить, що в умовах нестабільності економіч-
ного циклу підприємства повинні формувати 
адаптивні системи управління, здатні швидко 
реагувати на зміну ринкової кон’юнктури [5]. 
Це особливо важливо у фазах депресії, коли 
традиційні управлінські інструменти втрача-
ють ефективність.

З позиції економічної безпеки антикри-
зове управління розглядають Одношевна О., 
Міньковська А., Саванчук Т., які визначають 
його як складову системи забезпечення стій-
кості підприємства до внутрішніх і зовнішніх 
загроз. Автори наголошують на необхідності 
прогнозування ризиків та своєчасного реагу-
вання на них [12].

Міжнародний вимір антикризового управ-
ління представлений у роботі Кара Н.І.,  
Атаманчук З.А., Курицького В.Ю., де підкрес-
люється, що в умовах глобалізації кризові 
процеси мають транснаціональний характер, 
а тому потребують гнучких і комбінованих 
управлінських моделей [7].

Проблематика економічної безпеки буді-
вельних підприємств розкривається у дослі-
дженні Хома І.М., Гайдука О.П., Марко- 
вич Х.О., які доводять, що аналіз і моделю-
вання фінансових потоків є ключовим інстру-
ментом ранньої діагностики кризових явищ 
[14]. Це дозволяє знизити ризик переходу під-
приємств у фазу глибокого спаду.

У роботі Палагітського В.М., Казміна О.С., 
Кошового Б.І., Шокотька О.П., Сиска О.В. 
показано, що будівельні підприємства є осо-
бливо чутливими до циклічних коливань еко-
номіки, що вимагає впровадження стратегіч-
них антикризових механізмів управління [3].

Стеценко С.В., Сорокіна Л.В., Ізмайлова К.В. 
розглядають можливості використання штуч-
ного інтелекту в управлінні підприємствами, 
підкреслюючи його значення для підвищення 
точності прогнозування кризових ситуацій 
і забезпечення конкурентоспроможності [6; 8].

Хан В.А. досліджує вплив економічних 
коливань на реалізацію будівельних проєктів 
і доводить, що фази економічного спаду сут-
тєво ускладнюють інвестиційні процеси та 
підвищують ризики фінансування [16].

Узагальнення наукових підходів свідчить, 
що антикризове управління підприємствами 
в умовах економічного циклу є багаторівне-
вою системою, а особливого значення набуває 
здатність підприємств адаптуватися до фаз 
спаду та депресії, що визначає їх довгостро-
кову стійкість і конкурентоспроможність.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасній економічній теорії важливе місце 
займає концепція економічної циклічності, 
яка відображає закономірні коливання ділової 
активності в економіці. Зазвичай економіч-
ний цикл проходить через декілька ключових 
фаз, які в літературних джерелах поділяють 
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по різному, але найбільш часто зустрічаються 
поділ на наступні:

Фаза підйому характеризується поступо-
вим зростанням економічної активності, роз-
ширенням виробництва, активізацією інвес-
тиційних процесів та покращенням стану 
ринку праці. У цей період спостерігається 
відновлення економічної системи після попе-
реднього спаду.

Фаза піку відображає максимальний 
рівень економічної активності, коли вироб-
ничі потужності використовуються майже 
повністю, а рівень зайнятості є високим. Вод-
ночас саме на цій стадії формуються переду-
мови майбутнього спаду через накопичення 
дисбалансів, зокрема інфляційного тиску та 
перевантаження ресурсів.

Фаза спаду (рецесії) характеризується 
зменшенням сукупного попиту, скороченням 
виробництва, зниженням інвестиційної актив-
ності та погіршенням фінансових результатів 
підприємств. Дана фаза є критично важливою 
з позиції антикризового управління, оскільки 
саме тут зростає ризик втрати фінансової стій-
кості суб’єктів господарювання.

Фаза депресії є найнижчою точкою еко-
номічного циклу, що характеризується три-
валим періодом низької ділової активності, 
високим рівнем безробіття, мінімальними 
обсягами інвестицій та загальною стагнацією 
економічних процесів. У цей період фор-
мується база для майбутнього відновлення.  
Ця фаза завершує один економічний цикл 
і переходить у новий етап підйому.

Таким чином циклічний характер розвитку 
економічної системи є теоретичною основою 
для дослідження механізмів антикризового 
управління підприємствами, особливо в умо-
вах фаз спаду та депресії. 

У сучасних умовах циклічності економіч-
ного розвитку особливого значення набуває 
формування системи антикризового управ-
ління підприємствами, яка забезпечує їхню 
стійкість у фазах економічного спаду та 
депресії. Як зазначають провідні дослідники 
антикризового менеджменту, ефективність 
управлінських рішень у кризових умовах 
визначається здатністю підприємства своє-
часно ідентифікувати загрози, адаптувати 
внутрішні процеси та забезпечити фінансову 
рівновагу [1; 2].

У науковій літературі виділяють низку 
методичних підходів до антикризового управ-
ління, які відрізняються за змістом, інстру-

ментами реалізації та рівнем впливу на 
підприємство. Узагальнення дозволяє систе-
матизувати їх відповідно до фаз економічного 
циклу – спаду та депресії (табл. 1).

У сучасних умовах кризових трансформа-
цій економіки особливої актуальності набу-
ває визначення та впровадження практичних 
механізмів підвищення фінансової стійкості, 
адаптивності та конкурентоспроможності під-
приємств. Посилення нестабільності зовніш-
нього середовища, зростання фінансових 
ризиків та циклічний характер економічного 
розвитку зумовлюють необхідність форму-
вання комплексних управлінських підходів, 
орієнтованих на забезпечення довгострокової 
життєздатності суб’єктів господарювання.

Фінансова стійкість у кризових умовах 
досягається через реалізацію системи заходів, 
спрямованих на оптимізацію структури капі-
талу, підвищення ефективності управління 
грошовими потоками та забезпечення достат-
нього рівня ліквідності. Важливу роль відіграє 
впровадження механізмів фінансового моні-
торингу та раннього попередження кризових 
явищ, що дозволяє своєчасно ідентифікувати 
дисбаланси у фінансово-господарській діяль-
ності та коригувати управлінські рішення.

Підвищення адаптивності підприємств 
передбачає розвиток гнучких організаційних 
структур, удосконалення системи стратегіч-
ного планування та впровадження сценарного 
підходу до управління. У кризових умовах 
доцільним є застосування механізмів швидкої 
перебудови бізнес-процесів, диверсифікації 
діяльності та цифрової трансформації управ-
лінських функцій, що забезпечує здатність 
підприємства оперативно реагувати на зміни 
ринкової кон’юнктури.

Конкурентоспроможність у кризовому 
середовищі формується на основі поєднання 
інноваційного розвитку, ефективного викори-
стання ресурсного потенціалу та посилення 
ринкових позицій. Ключовими інструмен-
тами виступають впровадження інноваційних 
технологій, удосконалення продуктової та 
маркетингової політики, а також орієнтація 
на створення доданої вартості через підви-
щення якості продукції та послуг. Інтеграція 
фінансових, організаційних та інноваційних 
механізмів дозволяє сформувати цілісну 
систему антикризового управління, спрямо-
вану на забезпечення стійкого розвитку під-
приємств у складних умовах функціонування  
економіки.
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Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Узагальнюючи викладене, слід 
зазначити, що в умовах кризових трансфор-
мацій економіки формування ефективних 
механізмів підвищення фінансової стійко-
сті, адаптивності та конкурентоспроможно-
сті підприємств набуває ключового значення 
для забезпечення їхньої довгострокової жит-
тєздатності. Сучасне економічне середовище 
характеризується високим рівнем невизначе-
ності, що зумовлює необхідність переходу від 
реактивних до превентивних та проактивних 
моделей управління.

Забезпечення фінансової стійкості під-
приємств у кризових умовах потребує комп-
лексного підходу, який охоплює оптимізацію 
структури капіталу, підвищення ефективності 
управління грошовими потоками та впрова-
дження системи фінансового моніторингу. 

Це дозволяє своєчасно виявляти кризові 
явища та мінімізувати їх негативний вплив на 
результати діяльності.

Підвищення адаптивності підприємств 
значною мірою залежить від гнучкості орга-
нізаційної структури, рівня розвитку страте-
гічного планування та здатності до швидкої 
трансформації бізнес-процесів. Використання 
сценарного підходу та інструментів цифрової 
трансформації забезпечує підвищення швид-
кості реакції підприємства на зміни зовніш-
нього середовища.

Конкурентоспроможність у кризових 
умовах визначається не лише ефективністю 
використання ресурсів, але й здатністю до 
інноваційного розвитку, диверсифікації 
діяльності та формування стійких ринкових 
переваг. У цьому контексті особливого зна-
чення набуває впровадження інноваційних 

Таблиця 1. Інструменти і заходи антикризового управління підприємствами  
у фазах економічного циклу «рецесія» і «депресія»

Підхід Сутність підходу Інструменти у фазі спаду 
(рецесії)

Інструменти 
у фазі депресії

Превентивний

Орієнтація на раннє 
виявлення кризових 

тенденцій та адаптацію 
діяльності

Моніторинг KPI, сценарне 
планування, коригування 

стратегії

Стратегічна 
реструктуризація бізнес-

моделі

Фінансова 
стабілізація

Підтримка ліквідності 
та платоспроможності

Оптимізація грошових 
потоків, скорочення витрат, 

управління дебіторською 
заборгованістю

Реструктуризація боргу, 
переговори з кредиторами, 
залучення антикризового 

фінансування
Зменшення 

витрат 
(cost-cutting)

Мінімізація операційних 
витрат без втрати 

критичних функцій

Аутсорсинг, 
оптимізація персоналу, 

енергозбереження

Консервація активів, 
закриття збиткових 

підрозділів

Реструктуризація
Перебудова 

організаційної 
та виробничої структури

Оптимізація бізнес-
процесів, реінжиніринг

Повна організаційна 
реструктуризація, зміна 

моделі управління

Інноваційно-
інвестиційний

Підтримка розвитку 
через інновації навіть у 

кризі

Впровадження 
енергоефективних 

технологій, цифровізація

Вибіркові інвестиції 
у життєздатні напрями, 
технологічне оновлення

Маркетинговий
Адаптація до зміни 
попиту та ринкової 

кон’юнктури

Диверсифікація ринків, 
корекція цінової політики

Пошук нових сегментів, 
вихід на експортні ринки

Управління 
ризиками

Мінімізація фінансових і 
операційних ризиків

Ідентифікація ризиків, 
страхування, хеджування

Повна переоцінка ризик-
профілю, формування 
антикризового резерву

Реорганізація, 
санація

Запобігання банкрутству 
через комплексні заходи 

оздоровлення

Часткова санація, 
оптимізація активів

Повна санація, залучення 
інвестора, продаж активів
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технологій та удосконалення маркетингових 
стратегій.

Інтеграція фінансових, організаційних 
та інноваційних механізмів формує цілісну 

систему антикризового управління, яка забезпе-
чує підвищення стійкості підприємств, їх адап-
тивності та конкурентоспроможності в умовах 
нестабільного економічного середовища.
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ANTI-CRISIS MANAGEMENT OF ENTERPRISES IN CYCLICAL CONDITIONS:  
FEATURES OF FUNCTIONING IN PHASES OF RECESSION AND DEPRESSION

Abstract. The article examines theoretical and applied aspects of the formation of mechanisms for 
increasing the financial stability, adaptability and competitiveness of enterprises in crisis conditions 
of economic development. The relevance of the topic is due to the increased instability of the external 
environment, the cyclical nature of economic processes and the increase in the level of financial and 
market risks. The purpose of the study is to generalize scientific and methodological approaches and 
substantiate practical tools of anti-crisis management aimed at ensuring the sustainable functioning 
of enterprises.
In the process of the study, systemic, structural-logical and comparative methods of analysis were 
used, which allowed us to identify key areas for increasing the stability of enterprises in phases 
of economic recession and depression. It is established that financial stability is ensured through 
optimization of capital structure, cash flow management and implementation of early warning systems 
for crisis phenomena. The adaptability of enterprises is considered as the ability to quickly transform 
business processes, diversify activities and apply scenario planning. Competitiveness is determined 
by innovative activity, efficiency of resource use and the ability to form long-term market advantages.
It is substantiated that the most effective is the combination of financial, organizational and 
innovative mechanisms of anti-crisis management. Such integration allows to minimize the negative 
impact of crisis phenomena, increase the flexibility of management decisions and ensure the stability 
of enterprise development. Particular attention is paid to the role of digital transformation and a risk-
oriented approach in the formation of modern anti-crisis strategies.
The practical significance of the results lies in the possibility of their use for improving the management 
system of enterprises of various sectors of the economy in an unstable environment. The results 
obtained can be used in the practice of strategic anti-crisis management of enterprises of various 
forms of ownership and sectors of the economy.
Keywords: anti-crisis management, enterprise, financial stability, economic security, 
adaptability, competitiveness, economic cycle, crisis, depression, countercyclical 
management, financial risks, strategic management, digital transformation.
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